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A legfelsö' rétegbö'l kerültek csak elö' faragott fehér
mészkö'faragványok, egy sokszögletű hasáb és egy ke-
resztrözsa töredéke.

Az állatcsontok egy részén látszik a darabolás, tel-
jes átvágás, nagy felületi sérülések formájában. Egyes
daraboknál a csont pörkölése is. A csövescsontok egy
részét rövid darabokra felvágták.

Az É-i. belsöl falszoros ásatása tovább folytatödik, hogy
a Zsigmond-kor belsö' kronolögiáját pontosíthassuk.

SzöKE Márrás - PöLös ANDREA

Lıílı. Visegrád. Ferences kolostor
(Pest megye) Kö
A visegrádi ferences kolostorban 2000. augusztus 8-25.
között végeztünk ásatást az ELTE Középkori és Kora Új-
kori Régészeti Tanszékének közreműködésével. Az ása-
táson Laszlovszky jözsef vezetésével részt vettek a tari-
szék hallgatöi. Az ásatás során a kolostor kerengű udva-
rának ˇÉNy-i sarkában nyitott 99/1. szelvény feltárását
fejeztük be. A kutatás igen jelentűs eredményeket ho-
zott. A kolostor építésekor keletkezett feltöltési rétegek
alatt egy korai I. Lajos-kori üt kövezetét tártuk fel a szel-
vény É-i felében. Az üt szintje alatt a szelvény D-i felé-
ben egy cölöpszerkezetes, agyagfalú ház maradványát
és padlöjának egy részét találtuk meg. A háznak két pe-
riödusát tudtuk megkülönbözetni, amelyeket egy égési
réteg választott el egymástól. A ház leletanyaga 13. szá-
zad végi-*14. század eleji kerámia, üveg és fémanyag.
Különösen jelentűsek egy festett üvegpohár maradvá-
nyai, melynek párhuzamai svájci, délnémet területekről
ismeretesek. A gazdag leletanyag és a korai faház feltá-
rása különösen jelentös Visegrád településtörténete, a
késű középkori város kialakulásának megismerése szem-
pontjáböl.

Buzás GERGELY

415. Visegrád, Gizella-major
(Pest megye) Rö
Az 1999. évi természeti csapás következtében elárasz-
tott ásatási területrá'l el kellett távolítani az iszapot, sa-
rat és szemetet. A mintegy egy hönapos munka során
2000-ben a romai erö'd egyik déli helyiségét és a nagy
nyugati szárny jelentés részét megtisztítottuk a törme-
léktö'l. Feltártuk a hypocaustum 11-es üt melletti (ko-
rábban már kutatott) szakaszát. A DK-i saroktorony be-
járatánál elvégeztük a falsarok kutatását; megállapítot-
tuk, hogy a derékszögű faltalálkozást kívülről lekerekí-
tették, amit kövek hozzáépítésével értek el.

A DNy-i saroktorony bejáratát a derékszögű falsa-
rokra rátett küszöbkűvel alakították ki. A szépen meg-
munkált, korábbröl már ismert küszöbkö alsö felületén
reliefdíszes. Az elűzetes vizsgálatok alapján a dombormű
aquincumi műhelyben készült, ideszállításának pontos
körülményei még nem tisztázottak. A DNy-i sarokte-
rony belsejében feltártuk az EK-i saroktorony esetében

már megfigyelt belsö' kösarkot, lényegesen rosszabb ál-
laga volt.

A DNy-i saroktorony melletti D/Ill. helyiséget a
törmeléktöl megtisztítottuk, a korábban feltárt nagymé-
retű téglával, kövel kirakott sütö'kemencét üjölag kibon-
tottuk, az alatta levű rétegsort ismét dokumentáltuk. A
helyiség belsö, leomlott válaszfala alatti periodusokat is
hitelesítettük.

Konzulens: Mezö's Tamás (Budapest Műszaki Egye-
tem). Munkatárs: Gröh Dániel. Az ásatáson részt vettek:
Merczi Katalin, Molnár Erzsébet, Molnár Norbert, Mé-
száros Edina, Lencsés Zsuzsa, Kováts István egyetemi
hallgatok és a Dortmundi Műszaki Fűiskola diákjai.

GaöF PÉTER

ILıiö. Visegrád, Királyi palota
(Pest megye) Kk
2000-ben a királyi palota északkeleti épületének műem-
léki helyreállításának munkáinál végeztünk régészeti
megfigyeléseket, illetve leletmentést a királyi palota te-
rületén.

A díszudvarröl nyílö ÉK-i teremben a kitakart Zsig-
mond-kori téglapadlöt mértük fel. A padlö felett a Má-
tyás-kori terrazzopadlö szétmállott maradványait figyel-
tük meg. A téglapadlö élükre állított téglákböl állt. Az
ÉK-i sarokban a Mátyás-korban megszüntetett kandal-
lö szétbontott, negyed köríves tüzelűpadkájának helyét
találtuk meg. A téglapadlö réseiben, a kandallö környé-
kétö'l eltekintve, szinte kizárólag vasszegeket találtunk,
igen nagy mennyiségben. A padlöt egy árok vágja át a
díszudvarröl nyílö ajtö vonalában. Az árok É-i végén egy
faláttörést találtunk. Feltételezhetűen itt a Mátyás-kor-
ban egy vízvezeték futott ki az E-i zárt kert közepére.
ahol egy szökö'küt állhatott, bár magának a kütnak sem-
milyen régészeti maradványa nem maradt. A téglapad-
lö érintetlenül hagyásával az új padlö aljzatbetonját fe-
lette alakították ki.

Az ÉNy-i teremben a késö középkori téglapadlö res-
taurálását kísértük figyelemmel. A padlöt átlösan egy
újkori vízelvezetű csatorna törte át. A falazötéglákböl
rakott padlö alatt korábbi járöszint, vagy falmaradvány
nem került elö. A téglapadlö szélei viszonylag jö álla-
potban maradtak fenn és a fugázás felüjításával meg
lehetett örizni. A padlö középsö része azonban az el-
múlt évtizedek során olyan mértékben károsodott, hogy
nem volt lehetőség a megtartására. Ahol lehetséges volt,
az eredeti téglákat helyezték vissza a terep rendezése
után, máshol új téglaburkolat készült.

A Ny-röl szomszédos ÉNy-i sarokteremben március
20-29. között ásatást végeztünk, itt ugyanis a padlö alá
egy vasbeton lemez került, az itt felállítandö Herkules-
kút számára. Az ÉK-i sarokban megtaláltuk a terrazzo-
padlö maradványait. Alatta más padlöszint nem volt,
itt a Zsigmond-kori szint magasabban lehetett. A terem
Ny-i falával párhuzamosan feltártuk a már korábban is
ismert É-D-i irányú Anjou-kori támfalat. Megtaláltuk en-
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nek É-i veget, ee felel-tek kelet fele beferauıe felytete-
sát. Ezt a K-Ny-i irányú támfalat a jelenlegi palota épí-
tésekor megrongálták, É-i falsíkját és K-i folytatását el-
bontották, így eredeti hossza nem állapítható meg. A
terem közepén egy nagyméretű pilléralapozást tártunk
fel, amelynek szintje az Anjou-kori támfalak visszabon-
tási szintjének felelt meg. A pilléralapozáson fennma-
radt lenyomat alapján eredetileg faoszlop állt. A falak
és a pilléralapozás egy részben faszerkezetű Anjou-kori
épület maradványai, amely a Zsigmond-kori palota épí-
tését megelőzően a mai Ny-i szárny helyén állt. A fal-
maradványokat letakarták és a vasbetonlemez-alapozást
fölöttük, károsításuk nélkül alakították ki.

Augusztus .zs-ee e aiezuaeeı- kerengajeeek ÉK-i
sarkában nyitottunk kntatóárkot, hogy a Zsigmond-kori
udvari árkádsor alapozását felkutassuk. A kutatóárok-
ban semmilyen falmaradvány nem került elő, ami ar-
ra vall, hogy az árkádsor nem futott neki az É-i udvar-
falnak, hanem a Mátyás-kori kerengőhöz hasonlóan be-
fordult.

Figyelemmel kísértük a díszudvaron folyó vízveze-
ték-építések földmunkáit is. Semmilyen eddig ismeret-
len fal vagy szint nem került elő.

Buzás GERGELY - Szőke Márvás

1:17. Visegrád, Rév utca 2.
(Pest megye) Kő
Az ásatás célja, hogy hitelesítse, illetve kiegészitse az
'1984-es középkori kút-feltárás, valamint a régi iskola-
épület felújításakor, annak belsejében Buzás Gergely és
Bozóki Lajos által végzett falkutatás eredményeit. Az
iskolaépület és a tornacsarnok közötti területen lévő két
toldaléképület (csónakház, lőterem) lebontása tette le-
hetővé a munka elvégzését. További céljaink az 1984-
ben részben feltárt kút D-i ívének kibontása, az itt lévő
járószint újbóli dokumentálása és a régi iskolaépület
ENy-i sarka alapozásának vizsgálata. Egyetlen 10><2 m-
es szelvényt jelöltünk ki a régi iskolaépület E-i fala és az
1984-ben részben feltárt középkori kút között.

A felső rétegek hamus feltöltést, köves omladékot tar-
talmaznak 19-20. századi leletekkel. A kb. 60 cm vastag,
ez epüıetfeıteı É fele feraee lejta, legújabb kert rétege-,er
építési törmeléket, hamut tartalmazott. A lefelé lejtés
nemcsak a terepet követi, hanem a fenti korszakban tör-
tént építkezés anyagának elplanírozására utal. A K-i met-
szetfalban 120 cm széles, 2 m mély, tetőcseréppel feltöl-
tött meszesgödör körvonalait dokumentáltuk.

A szelvény É-i végében 120-130 cm mélyen rábon-
tottunk a kút kávaınaradványára. Üjólag dokumentál-
ttık az 1984-ben is észlelt habarcsos járószintet, 140 cm
mélyen. A kútépítéskor szélesebb, kerek (?) gödröt ás-
tak, valószínűleg ebben falazták fel az objektumot.

A szelvény D-i végében, az iskola alapozását vizs-
gáltuk. Statikai problémák miatt csak 'l m-es szakaszon
bontottuk ki a kb. 75 cm mélységig alapozott, rossz
minőségű barokk köpenyfalat. Alatta alig 0,5 m2-es fe-

lületen minden bizonnyal középkori kőfal nyomait ta-
láltuk meg.

175 cm mélyen a középkori falhoz simulva derék-
szögben záródó, 2x1,55 m-es habaresfelületet bontot-
tunk ki. A mintegy 10-20 cm vastagságú, szélei felé pe-
remesen felhajló felület az iskola ÉK-i sarka felé - szel-
vényünkön kívül is - tovább halad. Funkciójára jelen-
leg nem tudunk magyarázatot. Alapozásnak gyenge, ipari
tevékenységre utaló nyomot vagy leletet nem találtunk.
A felette lévő betöltésben '1534-es ezüstdénár, 15. száza-
di kerámiatöredékek, kályhaesempe-töredék került elő.

A habarcsfelület alatt 40 cm-től kavicsos mederré-
teg kezdődik, amely sóderes, sóderes-iszapos összeté-
telűvé válik. A 130 cm vastag réteget három méter mély-
ségig követtük. Létrejöttét a mai Apátkúti-patak egyko-
ri mederváltozásainak köszönhette. Mindössze egy jel-
legtelen cseréptöredéket tartalmazott.

Térben és időben korlátozott régészeti kutatásunk
nem kecsegtethetett nagyszabású eredményekkel. En-
nek ellenére új ra sikerült rögzíteni a középkori kúthoz
tartozó habarcsos járószintet, és bizonyítható, hogy a
régi iskolaépület É-i fala középkori eredetű, barokk rá-
falazással. Az itt talált habarcsfelület funkciójára nem
tudunk megnyugtató magyarázatot adni. A kút és az
épület között ásatásunk tanúsága szerint más építmény
nem volt.

Az ásatáson részt vettek a budapesti Radnóti Mik-
lós Gimnázium diákjai, Molnár Erzsébet és Kovács Ist-
ván egyetemi hallgatók.

GRóF PÉTER - GRÓH DáNIEL

MB. Visegrád, Várkert
(Pest megye) õ, R, Re, Á, Ke
A visegrádi Szent István által alapított vármegyeszék-
hely kutatásának előzményei az 1950-es évekre nyúl-
nak vissza. Ekkor kezdte Héjj Miklós, Méri István, Sop-
roni Sándor a sibrik-dombi ispáni vártól EK-re fekvőVár-
kert-völgyben a régészeti feltárásokat. Az ispáni szék-
hely szolgáltató falujának ásatását Kovalovszki júlia foly-
tatta az 1990-es évek közepéig. Az újonnan indult kuta-
tás egyik célkitűzése a település topográfiai helyzeté-
nek és időrendjének tisztázása, pontosítása. Kronológiai
szempontból felmerülő kérdés, bizonyosan lezárult-e a
település élete a tatárjárás pusztítása következtében,
vagy számolhatunk továbbéléssel?

A 2000. szeptembereoktóber havi feltárás során a ko-
rábbi ásatási területet szegélyező vízmosástól (út) DK-i
irányban kutattunk. A három helyszínen folyó munka
különböző eredményt hozott.

Közvetlenül a vízmosás DK-i oldalán 64 m2 felületen
III. Béla éremmel, üveggyönggyel, nagy mennyiségű Ar-
pád-kori kerámiával datált réteg alatt igen nagy kiterje-
désű, kb. 6 m átmérőjű, szabályos, kerek 170-190 em mély
gödröt tártunk fel. D-i felében egy melléklet nélküli, a
gödör falához ívelten „préselt” csontvázat találtunk. Kö-
rülötte csekély őskori és Árpád-kori kerámia, valamint
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